

欢庆元旦 喜迎新年
我市各中小学元旦庆祝活动丰富多彩

宣汉南坝中学:(万正安)2009年12月30日晚,宣汉县南坝中学洋溢着浓浓的节日气氛,全体师生欢聚一堂共庆元旦佳节。整个晚会异彩纷呈,流光溢彩,为全校师生送来暖春意和祝福。

达县金刚学校:(李清香 周景玉)2009年12月30日,达县金刚学校教职工欢聚一堂,开展“迎新年、庆元旦”活动。活动包括女教职工笑话比赛和卡拉OK比赛,营造出了文明健康的和谐校园氛围。

宣汉县双河镇小学:(王强)2009年12月31日下午,宣汉县双河镇小学校长王太元利用校园广播之声给全体师生致新年贺辞,接着各班举行茶话会、文艺表演等活动,让师生们度过了愉快的一天。

达县蓝天小学:(徐天芬)2009年12月25日下午,达县蓝天小学举行“庆圣诞、迎元旦”联欢活动。全校张灯结彩,师生们身着节日的盛装载歌载舞喜庆佳节,度过了一个难忘的节日。

宣汉县平湖中心校:(唐功伟 邓和平)在元旦佳节来临之际,宣汉县平湖中心校先后开展了“为德困生找优点、为学困生找成绩”送新年贺卡活动,同时还给孤儿、残疾学生捐赠学习用书和衣服,把校园营造得温馨的家园。

万源草坝小学:(任治海)2009年12月31日,万源草坝小学开展“庆元旦暨第三届冬季运动会”比赛,比赛内容包括拔河、跳远、短跑、棋类比赛等项目,充分展现了该校师生文明、团结、进取、超越的精神风貌。

宣汉县漆碑乡中心校:(伍红西)在2010年元旦来临之际,宣汉县漆碑乡中心校举行了“庆元旦·师生书画展”,共展出师生书法作品136件、美术作品125件,展现了该校书画艺术教育成果,表达了师生喜迎元旦的欢快之情。

扬长避短闯新路

——宣汉县土黄中学“非对称办学模式”解析

·彭廷春 本报记者 李黎·

“一所学校好比一个国家,在综合竞争力比较弱的情况下,那就只有发展自己的‘尖端武器’,先寻求在某一个或一些方面赶上或超越发达地区学校,然后再寻求综合竞争力的全面提升。只有这样,薄弱学校才会有一席生存之地。”宣汉县土黄中学校长李政军告诉记者,近年来,宣汉土黄中学就是采取了这种“非对称”发展战略,使学校闯出了一片新天地。

克服生源基础差的劣势——

实施两条腿走路

宣汉县土黄中学是一所典型的山区农村高完中,基础差,底子薄,办学过程举步维艰。同时,该校地处山区农村,属第四批次招生学校,生源多是附近的山区农村学生,学习基础相对较差。据该校副校长梁均介绍,他们招收的学生多是B、C等级学生,A等级学生全校只有10来名,A+等级的学生就更是凤毛麟角了。

如何激发这批学生的学习兴趣,提高他们的学习成绩,从而把他们培养成人才,成了该校决策者一个必须面对的问题。通过深入调研,认真分析后,该校提出了“两条腿走路”的办学方针,即在不放松普通教育的前提下,强化艺体教育,努力打造艺体教育特色。

克服办学条件差的劣势——

“学生学艺术成本较高,是一件烧钱的事。农村学校强化艺体教育,农村娃娃学艺体,更是一件十分困难的事。”李政军告诉记者,土黄中学在办学中走了一段十分不平坦的道路。

首先,对学生进行艺术、体育特长培训,需要一定的场地和器材。面对学校高达700余万元的负债,这无疑是最难办的一件事情。为解决资金问题,该校制定了向上争取、学校筹集、社会捐助的策略,通过学校领导和全校教师“磨破嘴、跑断腿”似的艰苦努力,筹集资金200余万元,兴建了一幢艺术教学大楼,建起沙滩排球场,添置了必须的教学设备设施。

其次,为解决专业师资不足的问题,该校积极尝试与川师大联合办学,邀请川师大教授来校设教学点,对学生进行现场培训。该校副校长梁均说,这种办学模式的推行带来了三大好处:一是解决了专业师资不足的问题,同时通过教师互动还提高了本校教师的专业水平;二是解决了学生文化课、专业课合理调配时间的问题;三是川师大教授送教上门,每名学生可节约4000元左右的生活费用。

克服学校知名度不高的劣势——

艺体特色成气候

土黄中学地处山区农村,学校知名度不

高,招生是一件十分困难的事。以前,该校高一新生入学有200人就算不错,加上初中学生,在校生也就1000人左右。近年来,该校的招生形势大有好转,每年高一新生入学均在500人左右,全校学生人数也增至2000余人。为什么,有这么多的学生前往土黄中学就读呢?这源于该校的艺体教育特色渐成气候,使许多农村学生及家长看到了希望。

该校在校内组建了音乐、绘画、沙滩排球等兴趣小组,由专业教师进行指导,定时开展活动,培养学生特长。到高二年级时,根据学生特长进行分班,对艺体特长生进行专业系统培训。同时,该校积极实施“山区农村高完中艺体师生有效教学策略研究”,对学生实施分类分班教学,对课程、课时的调配进行了有益探索,并积累了丰富的经验。近年来,该校的艺体教学成绩一年一个新台阶,2008年高考,该校111名艺体生参考91人上本科线,2009年86名艺体生参考58人上本科线,连续7年获全市同类学校第一名。该校的沙滩排球、校园足球多次参加省、市、县比赛并获奖。

“由于办学方向对路,办学特色显现,土黄中学的办学水平日渐提高。”不少人说,土黄中学的学生招得进、留得住、学得好、能成才,这是一个好现象。

通川区十三小首届快乐e节见闻

荧屏闪烁,键盘嗒嗒,打字、画画、制作电子贺卡……一串串欢快的字符,一幅幅美丽的图画,在同学们的精心操作下不断闪现。

2009年12月16日下午,通川区十三小举办首届“快乐e节”活动,3至6年级推选出的40名同学进行了汉字录入、电子绘画和电子贺卡等项目比赛,让同学们大开眼界。活动结束,学校对优胜者颁发了奖状,鼓励他们今后取得更好的成绩。

最灵巧的双手

下午2:30,当主持人宣布比赛开始时,现场一片寂静,只听见汉字录入的键盘声嗒嗒地响着,16位选手一边盯着试题一边盯着电脑屏幕快速操作。“老师,我字打完了。”7分钟后,五年级二班的任盼盼率先输入完毕,足足提前13分钟完成比赛,同学们都说她有一双“最灵巧的手”。

比赛结束,任盼盼对记者说,她平时喜欢上网看新闻和查资料,有时会与同学聊一会儿,每分钟可以打50个字,班上同学都很佩服她。

最温馨的祝福

制作电子贺卡的选手有12名,他们每个人先从电脑里精挑细选一幅精致温馨的画面,然后再输入一段充满诗情画意的文字,祝福老师、父母或朋友。

在所有贺卡中,最温馨的要数六年级二班张雨霏创作的新年祝福卡。画面是红红的太阳照在一间温暖的房子上,房子下面是几只唱着歌的小鸟。“太阳象征老师,房子象征教室,小鸟象征学生……”评委老师认为,张雨霏创作的新年贺卡寓意深刻,构思独特,具有超强的想像力。

最精致的绘画

进行电子绘画的选手,创作的作品丰富多彩,有的画山水,有的画建筑,有的画动物……许文创作的《海底世界》色彩搭配大胆,线条流畅;李鑫智创作的《小青石》色彩斑斓,主题鲜明。比赛结束,选手们表示他们在网络活动中获得了知识,发展了能力,得到了快乐。

学校校长李云贵告诉记者,除进行以上项目比赛,还进行了信息检索、班级主页、个人主页及教师课件等比赛。学校将每年举办一次这样的活动,推进学校信息技术教育发展。

·李方彬 本报记者 王万礼·

校园风采

职业教育

因材施教 真情关爱

宣汉确保藏区学生学习顺利生活舒心

·伍金昌 熊邦国 周绪晏·

“我帮你讲解知识,你教我唱歌跳舞,处处充满欢声笑语,俨然一个民族大家庭……”走进宣汉职业中专学校,一股温馨和谐的气息扑面而来,来自阿坝州近百名藏族、羌族、回族学生与该校学生和睦相处,互相帮助,快乐地学习和生活。

这些,都是宣汉在实施藏区学生“9+3”免费教育计划中,措施具体,工作扎实的结果。

强势宣传,实现思想的统一

藏区学生“9+3”免费教育工作启动后,宣汉县及时制定实施方案,召开部门联席会,做到各部门联动出击,大力支持,密切配合。多次组织召开教职工和学生会,宣讲实施藏区“9+3”免费教育计划的重要意义,增强了教职工服务藏区学生的政治意识和责任意识。开展师生民族民俗专题培训,消除对藏区学生的神秘感。制作专题展板和宣

传标语,利用电视台、电台等媒体宣传藏区“9+3”免费教育相关情况,向社区居民印发藏区民俗民风宣传单,营造良好的社会环境和民族团结氛围。

藏区学生到校后,学校迅速组织入学教育,让他们明确到内地学习的机会来之不易,要求他们努力学习,苦练技能,早日成才,回报家乡,回报社会。通过一系列措施,有力地实现了思想上的统一。

真情关爱,实现情感的相通

藏区学生到校后,学校立即给他们发放配送话费的通讯亲情卡,并安排电话专线向家长报平安;为他们免费发放校服,免费体检,建立个人健康及成长记录档案;实行优秀教师、学生干部与藏区学生“一对一”,学校领导与专业班“一对一”的对口联系帮扶制度,关注他们的家庭、学习、生活及

思想情况,帮助他们解决困难,减少思家情绪。藏区学生入校以来,各级领导每次到校看望慰问,学校就组织一次汇报会、讨论会,鼓励学生发言,让他们增强自信,增长见识。同时,组织藏区学生和本校学生开展登山、篮球赛、联欢会等联谊活动,丰富藏区学生的课余生活。

寓教于乐,实现文化的融合

藏区学生到宣汉后,负责承担此项工作的宣汉职业中专学校先后组织藏区学生观看了“魅力宣汉”宣传片,参观了红军纪念馆、红三十三军纪念碑、江口电站和普光经济开发区等,向他们展示了宣汉的秀丽山水,让他们了解了宣汉的红色文化和经济发展。

同时,学校组织他们积极开展民族文化交流活

动,请藏区学生介绍他们的文化、习俗以及有趣的

逸闻趣事,展示他们收集到的具有民族特色的建筑照片、漂亮的民族服装和精巧的饰品,将他们喜欢的民族歌曲、舞蹈教给其他学生。内地学生则给藏区学生讲红军战斗故事及有趣的民间故事,朗诵他们喜欢的优美的唐诗、宋词,并教唱流行歌曲,教跳街舞,在交流中不断拉近距离,促进文化上的融合。

因材施教,实现学习的进步

藏区学生来校后,宣汉职业中专学校开展了三次问卷调查和三次学生座谈,全面了解每个学生的情况。根据藏区学生实际,学校采取单独编班和随班就读两种模式,汉语水平差的单独编班,让其先学操作,汉语补习提高后再学理论,利用课余时间开展书法、绘画、体育、音乐、舞蹈和应用文写作培训,提高他们的学习兴趣。

同时,学校还教育藏区学生遵守学校规章制度,养成良好的学习生活习惯。针对藏区学生集体荣誉感强的心理特点,积极开展“文明寝室”、“文明班级”、“文明之星”评选活动,形成比、学、赶、超的良好氛围。

目前,通过一段时间的努力,藏区学生在宣汉学习顺利,生活愉快,不少藏区学生对宣汉及宣汉职业中专学校产生了深厚的感情。

学得怎么样 台上见功夫

——大竹县中职学生广场才艺展示一瞥

·蒋良平 唐世川 王廷林 本报记者 刘礼全·

2009年12月25日下午,由大竹县教育局、大竹县职教中心主办的“大竹县中职学生广场才艺展示”在竹城新华广场隆重举行,来自大竹县职业中学、大竹县石子职业中学、中锋职业中学等5所职业中学的学生进行了舞蹈、模拟导游、立体剪裁、插花、现场作画等才艺展示。

在才艺展示现场,兄妹几名女学生抱着几匹未经剪裁的布走上前台,不到10分钟就在三位模特身上剪裁成了三套漂亮的服饰;几名小画家走上台,沾上墨笔在一张白纸上作画,不一会儿就画出了一幅高质量的山水画;几个小导游款款上台,将大竹县五峰山、哈儿故居、幸福桃园等名胜景区用画页、诗歌的形式

向观众展示了出来……

“这些中职学生的才艺表演让人耳目一新,充分证明了大竹县职业教育取得的阶段性成果。”大竹县教育局局长李道军告诉记者,今后他们将为中职学生搭建更多的展示平台,建立长久的激励机制,把中职教育办得更好,为社会输送更多的优秀人才。



上海:企业选中职生要“竞拍”

毕业生就业难,已经成为热点问题,然而大众工业学校的毕业生,就业却一点也不难。日前,在上海大众工业学校举办的一场特殊拍卖会上,24位集设计、数控、机床、加工等技能于一身的模具班学生,最终被企业以每位1万到3万元的价格“收购”,一共“拍卖”了40万元。而这些买家,大多数是对工人技能水平要求极其严格的德国公司。(据解放日报)

安徽:给木匠颁发“匠士”学位

近年来,安徽省休宁县德胜鲁班木工学校,在学生毕业时除颁发毕业证书、技能等级证书外,还对一些优秀学生授予“匠士”学位。国务院国资委研究中心宏观战略部部长赵晓博士评价说,把普通的木工培养成匠士,并授予学位,开了中国职业教育的先河,将具有划时代的意义。

(据羊城晚报)

江苏:万名职校生成“小老板”

2006年,江苏省教育厅启动职业教育创业行动计划,为全省职业院校学生提供创业资金,搭建创业平台,进行全方位创业培训和指导。3年来,该省职业学校共有近万名学生成为“小老板”,他们共创办企业近2000个。

(据新华网)

信息集 装箱